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ФАКТОРИ ФОРМУВАННЯ ГАНДИКАПНОСТІ 

 

Сердюк Наталія Миколаївна 

к.пед.н., викладач 

Одеський національний медичний університет 

м. Одеса, Україна 

 

Анотація: в статті розкривається поняття «гандикапність» як певний 

прояв гандикапізма. Робота присвячена аналізу факторів, які найбільшою 

мірою впливають на прояви гандикапних реакцій. Розкриті основні чинники та 

соціально-психологічні механізми, які сприяють формуванню негативного 

ставлення до осіб із інвалідністю. 

Ключові слова: гандикапізм, гандикапність, упередженість, інвалідність, 

особа з обмеженими фізичними можливостями, професійна спрямованість. 

 

У сучасному світі, мабуть, однією з найбільш незахищених груп 

населення є люди з особливими потребами. Адже в суспільстві реакція на них 

часто буває вкрай негативною та характеризується проявами агресії, 

ігнорування, насмішок, презирства, відвертої ворожості, страху, огиди тощо. Це 

соціально-психологічне явище розглядатимем як гандикапізм. Отже, 

гандикапізм за своїм змістом – це негативна соціальна установка стосовно 

людей із інвалідністю [1, 2].  

У свою чергу, гандикапність розглядається як індивідуально-

психологічна властивість, яка проявляється в поведінці, емоційних станах, 

експресивних реакціях стосовно інвалідизованих. Враховуючи індивідуальний 

прояв соціальної установки гандикапізма, розглядаємо гандикапність як рису 

характера [1, 2]. 

Все більша інтеграція людей із інвалідністю в соціальне середовище, 

інформованість суспільства щодо інвалідизуючих станів вимагає нових 
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підходів для дослідження соціально-психологічних факторів, які впливають на 

формування гандикапності. Дослідження щодо психічного розвитку та 

особливостей становлення осіб із психофізичними вадами (Л. Божович, 

Л. Виготський, І. Дубровіна, Г. Коряков, М. Лісіна, В. Мухіна, Н. Толстих, 

А. Прихожан); концепція інтолерантності в різних проявах (А. Асмолов, 

І. Вартанова, Г. Кнабе, В. Марченкова, Б. Ріердон,); вчення С. Максименка 

щодо певних патернів поведінки, які не дані людині від народження, а лише 

задані як суспільні зразки, дозволяють виділити фактори, що впливають на 

формування та прояв гандикапності.  

Виділяємо такі основні фактори, як-от: рівень освіти та культури, 

професійна спрямованість, вікові та гендерні особливості, соціальний статус 

особистості.  

Отже, рівень освіти та культури, безумовно, впливає на прояв 

гандикапності. Доведено, чим нижчий рівень освіченості, тим вагомішими є 

прояви гандикапності. Прояви можуть набувати абсолютно різних форм: від 

уникання взаємодії, дистанціювання до відкритої агресії (як вербальної, так і 

фізичної). Вербальна агресія може варіювати від недолугих образливих 

коментарів, насмішок до ненормативної лексики. Фізична агресія може 

проявлятись у формі побоїв, знущань тощо. Низький рівень культури не 

дозволяє усвідомити, що людина з інвалідністю – це перш за все особистість, 

яка має такі самі потреби та інтереси, як і здорова людина, та прагне їх 

реалізувати. Подеколи люди, яким властива досить виражена гандикапність, 

говорять про те, що на місті людини з обмеженими можливостями, вчинили б 

суїцид, ніж жили б із помітною вадою. Ніби засуджуючи людину, яка попри все 

живе та навіть прагне покращити своє життя. Низький рівень освіченості та 

культури проявляється також у випадках, коли всі вроджені вади людини 

пояснюються тим, що вона з сімї нарко- чи алкозалежних. Отже, рівень 

культури та освіти суттєво впливає на формування гандикапності [3, 4]. 

Професійна спрямованість також зумовлює прояв гандикапності. Відомо, 

що люди, професія яких передбачає спілкування з особами, в яких є певні 
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розлади, менше проявляють гандикапність. Це стосується лікарів, вчителів та 

вихователів, що працюють із людьми з обмеженими можливостями. Також 

низький рівень гандикапності спостерігається у людей, професія яких пов’язана 

з ризиком (військові, пожежники, поліцейські тощо), проте лише стосовно 

набутих вад. Це пов’язано з усвідомленням, що вони, постійно ризикуючи 

власним життям та здоровям, можуть самі поповнити групу людей із 

інвалідністю [3, 4]. 

Відомий також гендерний аспект явища гандикапності. Вищий рівень 

емпатії у жінок та їх здатність краще розуміти почуття оточуючих дозволяє 

допустити, що гандикапність у них виражена менш яскраво, ніж у чоловіків. 

Гандикапність залежить також від вікових особливостей. 

Прослідковуючи появу цієї риси в онтогенезі, слід зазначити, що дитина не 

народжується з її проявами. Гандикапність формується під впливом виховання, 

референтної групи, суспільства в цілому, засобів масової інформації. Дитина 

наслідує зразки поведінки, отримані від близьких їй людей, підсвідомо 

формуючи певне ставлення до різних соціальних об’єктів [3, 4].  

Проте, важливо зазначити, всі виділені фактори, що впливають на прояв 

гандикапності є досить умовними, не можуть поширюватись на всіх 

представників певних груп населення, оскільки в основі ставлення до 

оточуючих лежать індивідуальні, неповторні та унікальні особливості 

особистості. 

Також дуже важливо визначати ступінь прояву гандикапності. Він 

залежить від багатьох факторів, які в процесі роботи обов’язково необхідно 

враховувати. На прояв гандикапності вливає, наприклад, те, який саме тип 

розладу розглядається (сенсорні, фізичні, психічні, функціональні); вроджені чи 

набуті. Необхідно зазначити, що люди з психічними розладами найбільше 

страждають через надмірний прояв гандикапізму по відношенню до них. Це 

пов’язано насамперед із тим, що психічні хвороби викликають почуття страху, 

бажання відмежуватись від людей із психічними розладами, а подеколи й осуд 

та презирство [5]. 
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Негативного ставлення зазнають також особи, що страждають через 

інфекційні, венеричні захворювання та СНІД. Людьми керує страх заразитись, 

хоча цей страх подеколи абсолютно безпідставний, адже хвороба може бути 

пролікованою та не становити загрози. Також прояв гандикапності залежить від 

того, наскільки вада помітна оточуючим. Чим помітніша вада, тим більш 

негативну реакцію викликає[5].  

Сьогодення висуває серйозні вимоги щодо розв’язання проблем, 

пов’язаних із здоровям людей. Це зумовлює цілий ряд досліджень, 

спрямованих на поліпшення умов життя найнезахищеніших верств населення. 
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